

душу. Кто хочет послушать, какъ это душѣ сказывается, тому надо слушать ибнѣе въ благоустроенномъ монастырѣ, или въ одной изъ тѣхъ приходскихъ церквей, гдѣ сложилось добрымъ порядкомъ хоровое ибнѣе; тамъ услышится онъ, какимъ широкимъ вольнымъ потокомъ выливается праздничный ирмосъ изъ русской груди, какъ торжественной поэмою выпѣвается догматику, какимъ одушевленіемъ радости пропѣвать канонъ Пасхи или Рождества Христова.

Богослуженіе стройное, *истовое* дѣйствительно праздникъ русскому человѣку, и виѣ церкви душа хранить глубокое ощущеніе, которое отражается въ ней, даже при воспоминаніи о томъ или другомъ моментѣ: русская душа, привыкшая къ церкви и во всякую минуту готовая воспрянуть, когда внутри ея послышится ибснь насхальнаго или рождественскаго канона, съ мыслью о святой заутрени, или любимый напѣвъ праздничнаго ирмоса, или «Всемирная слава» съ ея потрясающимъ «Дерзайте»...

Подлинно, это тѣ звуки, которымъ внимать безъ волненія невозможно.

А у того, кто съ дѣтства привыкъ къ этимъ словамъ и звукамъ, сколько отъ нихъ поднимается всякій разъ воспоминаній и образовъ изъ той великой поэмы прошлаго, которую каждый прожилъ и каждый носить въ себѣ...

Отказаться русскому человѣку отъ обрядовъ и обычаевъ православной церкви—это значило бы отречься отъ самого себя, потому что въ обрядахъ того или другого религіознаго общества сказывается цѣлая душа всего народа и отражается жизнь духовная того народа, которымъ содержится тотъ или другой обрядъ. Благо тѣмъ, кто внимательно оберегаетъ красоту нашего церковнаго богослуженія... Великую заслугу предъ Богомъ приобрѣтаютъ такіе ревнители дѣла Божія!

Р Е Ч Ъ

въ день общаго собранія членовъ Попечительства о благомыслии храма и о бѣдныхъ ученикахъ Астраханской Духовной Семинаріи *).

Въ настоящій день Попечительство о храмѣ и о бѣдныхъ ученикахъ Астраханской Духовной Семинаріи празднуетъ первую годовщину своего существованія. Сроку для дѣятельности Попечительства не боль-

*) Произнесена 4 Февраля сего года (см. стр. 204 сего № Еп. Вѣд.).

шой и естественно ожидать, что въ теченіе протекшаго года оно не могло чѣмъ нибудь особеннымъ заявить о своемъ существованіи. Благодареніе Господу Богу и за то, что въ теченіе перваго года своего бытія, это Попечительство успѣло найти себѣ сочувствіе среди мѣстнаго общества, собрать нѣкоторыя средства и приступить къ выполненію тѣхъ задачъ, которыя были намѣчены для его дѣятельности при открытіи. Всѣ подробности о числѣ членовъ, собранныхъ деньгахъ и произведенныхъ расходахъ, вы узнаете сейчасъ изъ отчета, а мнѣ позволте остановить ваше вниманіе на томъ, насколько дѣятельность Попечительства оказалась нужною и полезною и насколько Попечительство могло осуществить тѣ задачи, которыя имѣлись въ виду при составленіи его устава.

Польза, приносимая дѣятельностію всякаго учрежденія, зависитъ отъ тѣхъ задачъ, которыя оно преслѣдуетъ, отъ дѣятелей, стоящихъ во главѣ учрежденія, и, наконецъ, отъ средствъ, которыя имѣются въ рукахъ этихъ дѣятелей.

Начнемъ съ задачъ. Задачи, преслѣдуемыя нашимъ Попечительствомъ, самыя благія и симпатичныя: забота о благолѣпнн Семнарскаго храма и о помощи недостаточнымъ ученикамъ семинаріи. Эти задачи, поставленныя Попечительству его уставомъ, привлекли общее сочувствіе къ нему, какъ среди духовенства нашего края, такъ и среди другихъ лицъ, а также бывшихъ питомцевъ Семнаріи, и настоящихъ и бывшихъ дѣятелей астраханскаго края. Очень многіе выразили свое сочувствіе доброму дѣлу и прислали Попечительству свои ленты. Не говоря уже о высококомъ Покровителѣ нашего Попечительства, Преосвященнѣйшемъ Сергіи, нашемъ любвеобильномъ Архиепископѣ, Отцѣ бѣдныхъ и сиротъ, Попечительству оказали кромѣ нравственнаго и матеріальнаго содѣйствіе Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Кіевскій и Галицкій Теофанъ, памятный и доселѣ многимъ астраханцамъ, Преосвященнѣйшій Никаноръ Орловскій и Сѣвскій, бывший питомецъ нашей Семинаріи, о. Іоаннъ Кронштадскій, извѣстный всему православному міру благотворитель и молитвенникъ, и многія другія лица духовнаго и свѣтскаго званія. При такомъ сочувствіи и поддержкѣ, Попечительство легко могло приступить къ выполненію задачъ, возложенныхъ на него уставомъ. Это тѣмъ легче, что во главѣ Попечительства стоялъ основатель его и печальникъ, нынѣ почившій ректоръ нашей

Семинаріи, Архимандритъ Кирилль, безвременная кончина коего оплакивается и Семинаріей, и воспитавшей его Академіей, и наконецъ основаннымъ имъ Попечительствомъ. Человѣкъ съ молодыми силами, но умудренный опытностью, приобрѣтенной на службѣ въ 3-хъ среднихъ и одномъ высшемъ учебномъ заведеніи, съ добрымъ и отзывчивымъ на все доброе сердцемъ и съ кипучею энергіею онъ естественно могъ поставить юное Попечительство на ноги и направить его дѣятельность къ достиженію указанныхъ въ уставѣ задачъ. Да будетъ ему вѣчная память! ¹⁾).

При составленіи устава Попечительства нѣкоторымъ казалось, что его учрежденіе не оправдывается нуждою, такъ какъ семинарскій храмъ существовалъ и содержался много лѣтъ и безъ помощи Попечительства, а бѣдные ученики Семинаріи въ достаточной мѣрѣ обезпечены тѣми казенными и епархіальными стипендіями, которыя имѣются для недостаточныхъ учениковъ въ распоряженіи Семинарскаго Правленія. Но опытъ показалъ, что Попечительство вполне оправдало расчеты своего основателя. Семинарскій храмъ, унаслѣдованный Семинаріей отъ блажнаго и богатаго Спасо-Преображенскаго монастыря, не имѣя прихода и не получая никакихъ средствъ, кромѣ кружечнаго дохода, на покрытіе своихъ нуждъ, сталъ сильно нуждаться въ подновленіи ветшающей ризницы. Это являлось тѣмъ необходимымъ, что съ принятіемъ участія въ Богослуженіи Ректора-Архимандрита, увеличилось число учениковъ, необходимыхъ для благолѣпнаго служенія, въ качествѣ свѣщеникоцевъ, посошника и пр., которымъ необходимо было устроить однообразные стихари. Что не представляло-бы особеннаго затрудненія для средней приходской церкви, семинарскій храмъ могло поставить въ затрудненіе. Изъ этого затрудненія помогло выйти Попечительство, которое дало средства въ количествѣ нѣсколькихъ сотъ рублей не только на исправленіе обветшавшихъ облачений и дополненіе существующихъ, но и на приобретеніе цѣлой ризницы изъ бѣлаго газета для Св. Престола и жертвенника, для трехъ священниковъ, діакона и нѣсколькихъ пономарей, воспользовавшихся для сего поѣздкою въ Москву члена Правленія своего, священника Г. Степанова. Это упорядоченіе церковной ризницы дало возможность увеличить благолѣпіе богослуженія чрезъ

¹⁾ Некрологъ почившаго (34 стр.) можно приобрести въ Правленіи Попечительства за 15 коп.

чередование облачений, сообразно важности и торжественности празднуемых дней.

Что касается помощи недостаточнымъ воспитанникамъ, то Попечительство и здѣсь могло обнаружить свою полезность и, можно сказать, необходимость. Вотъ сему примѣры. Болѣть воспитанникъ семинаріи, сынъ бѣдныхъ родителей, которому врачъ совѣтуетъ для укрѣпленія силъ, ослабленныхъ продолжительною, изнурительною болѣзнію и неблагоприятнымъ астраханскимъ климатомъ, уѣхать изъ Астрахани на лѣто въ Оренбургскія степи для пользованія кумысомъ. Нужно не мало денегъ на проѣздъ за 1500 верстъ и на жизнь въ степи, въ теченіи 2½—3 мѣсяцевъ, а достать ихъ небогатому родителю ученика некуда. Остается больному или сидѣть въ Астрахани въ ожиданіи усиленія болѣзни и, можетъ быть, печальнаго конца, или уѣхать на краткое время безъ надежды поправиться. Приходить на помощь Попечительство, которое отпускаетъ на леченіе денегъ; больной живетъ въ степяхъ 4 мѣсяца, съ помощію Божіею поправляется и оживаетъ. Въ настоящее время онъ усердно и усѣбно занимается науками, тогда какъ въ минувшемъ учебномъ году едва только ходилъ; а объ ученіи не могло быть и рѣчи. Этого примѣра одного достаточно, чтобы показать, насколько Попечительство необходимо для недостаточныхъ учениковъ; а вотъ и другіе. Учебный годъ въ Семинаріи окончился. Всѣ разъѣзжаются по домамъ родителей или родственниковъ или даже товарищей. Но оказываются два воспитанника окончившихъ курсъ, родомъ изъ дальней мѣстности, которые изъ-за дальности, ранѣе по нѣскольку лѣтъ не ѣздили домой, да у одного изъ нихъ нѣтъ и дома—онъ круглый сирота. Куда дѣться имъ, особенно на первое время? И снова помогаетъ Попечительство выдачей средствъ для поѣздки на родину. А вотъ и еще примѣръ. Канунъ великаго и свѣтлаго праздника Пасхи. Всѣ готовятся къ встрѣчѣ великаго дня, стараясь чѣмъ-нибудь отличить его, усугубить торжество. Для учениковъ, живущихъ въ обществѣ, готовится праздничное разговѣніе. Замѣтно только, что одинъ изъ квартирныхъ учениковъ, тоже изъ дальнихъ, какъ и вышеуказанные, что-то ходитъ невеселъ. Начальству семинаріи извѣстно, что онъ изъ небогатыхъ, да къ тому-же и давно не получалъ изъ дому денегъ. Будетъ-ли чѣмъ ему встрѣтить праздникъ? Оказывается нечѣмъ. Снова помогаетъ Попечительство. Призывается ученикъ, вручаются ему

деньги на приобретение всего, необходимаго для праздничной трапезы; купленное, не зная для кого это, онъ приносить къ выдавшему деньги, который и объявляетъ ему, что это предназначается именно ему—ученику. Нужно видѣть радость ученика, почти до-слезь, съ какою онъ беретъ купленное и несетъ въ свою непривѣтливую квартиру... Можно думать, что этотъ случай останется памятнымъ для него на всю жизнь.—Мы не говоримъ уже о другихъ случаяхъ помощи нуждающимся, повидимому не настолько насущной, какъ въ указанныхъ случаяхъ; какъ напр. на поѣздку въ академію, на приобретение одежды, обуви и т. п. Немного денегъ, можетъ быть покажется, истрачено Попечительствомъ на такую помощь, но извѣстно, что помощь вдвойнѣ является драгоценной, когда она своевременна.

Кромѣ попеченія о храмѣ и о помощи нуждающимся Попечительство стремилось положить начало и удовлетворенію научныхъ вопросовъ у учениковъ семинаріи путемъ устройства публичныхъ чтеній. За краткостію времени, удобнаго для веденія чтеній (Попечительство открыто въ концѣ Января 1900 г.) было прочитано только одно чтеніе преподавателемъ Семинаріи священникомъ Н. Н. Лѣтницкимъ. Въ виду интереса темы, а равно духовнаго пѣнія, которымъ сопровождалось это чтеніе, оно привлекло въ залъ Семинаріи, кромѣ учениковъ и преподавателей, значительное число постороннихъ, платныхъ слушателей, такъ что Попечительство получило за всѣми расходами на его устройство 100 рублей—деньги значительныя для такого серьезнаго чтенія. По причинѣ интересности и полезности этого чтенія Правленіе Попечительства, съ согласія автора, напечатало его отдѣльною брошюрою на свои средства и желающіе могутъ приобрести ее изъ Правленія за нѣсколько копѣекъ¹⁾. Насколько это чтеніе интересно и отвѣчаетъ современнымъ запросамъ, можетъ свидѣтельствовать то обстоятельство, что оно изъ «Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» (гдѣ было первоначально напечатано) перепечатано въ двухъ духовныхъ журналахъ.

Вотъ немногіе факты изъ жизни Попечительства за первый годъ его дѣятельности. Несмотря на краткость существованія своего, Попечительство, какъ видно, успѣло обнаружить дѣятельность, хотя и небольшую, но полезную и даже необходимую въ нѣкоторыхъ случаяхъ

¹⁾ «Причины религіознаго индифферентизма». Астрахань, 1900 г. Цѣна 15 коп.

для учениковъ семинаріи. Это показывають, что оно имѣеть жизненную силу, что собранныя имъ средства (свыше 3000 рублей) употребляетъ вполнѣ разумно, безъ излишней расточительности, въ совершенно справедливомъ убѣжденіи, что деньги гораздо легче раздать, чѣмъ ихъ собрать, хотя-бы и на полезное дѣло. Но и за немногое, сдѣланное Попечительствомъ въ отчетномъ году, мы должны воздать Господу Богу благодарность. «Слава Богу за все», скажемъ словами Вселенскаго Святителя Іоанна Златоустаго, произнесшаго эти слова предъ кочиною въ нищетѣ и изгнаніи.

Питаемъ твердую надежду, что съ помощію Божіей, по молитвамъ преподобныхъ Зосимы и Савватія Соловецкихъ и св. Алексія Человѣка Божія, памяти коихъ посвященъ семинарскій храмъ, подъ покровительствомъ нашего Милостивѣйнаго Архипастыря и Отца, Попечительство наше пойдетъ по намѣченному уже его основателемъ пути и принесетъ всю ту пользу, которую будетъ въ силахъ, являясь живымъ памятникомъ кратковременной, но живой и любвеобильной дѣятельности почившаго о. Ректора Архимандрита Вирилла въ нашей Семинаріи. А добрые люди, сочувствующіе его задачамъ, не откажутъ и на будущее время въ своемъ сочувствіи, зная, какъ дорого это сочувствіе добродѣлю для его успѣха.

Священникъ *Симеонъ Покровский*.

ВОЗВАНІЕ

ОТЪ БРАТСТВА ВО ИМЯ ЦАРИЦЫ НЕБЕСНОЙ.

*„Блаженъ, разумѣваяя на нища и убога,
въ день мотъ избавитъ его Господь... сохра-
нитъ его и живитъ его, ублажитъ на земли
и не предастъ въ руки враговъ и поможетъ
ему—на одръ болѣзни (Псал. 40, 1—4).“*

Добрые люди земли Русской! великая просьба къ вамъ. Тамъ, на берегахъ Цевы, въ столицѣ земли русской—Петербургѣ—на одной изъ улицъ его есть небольшой сѣренскій домикъ съ краткой надписью: «Пріютъ во Имя Царицы Небесной для одержимыхъ безуміемъ, припадочныхъ дѣтей и калѣкъ». Коротка эта надпись... но подъ ней сокрыто столько горя, страданій, какъ нигдѣ!.. Исходи весь бѣлый свѣтъ, и большаго горя, какъ въ стѣнахъ этого дома,—штѣ не найдешь! Здѣсь подъ милосерднымъ покровомъ Царицы Не-